Obstuga pakietu biurowego OFFICE
EXCEL - arkusz kalkulacyjny

01 - Wstep
Ekran programu Microsoft Excel®

Pole adresu wyswietla adres, badz nazwe komorki aktualnie zaznaczone;.
Przycisk anuluj odrzuca wprowadzone zmiany (tak samo dziata klawisz ESC),
Przycisk wpis zatwierdza wprowadzone zmiany (tak samo dziata klawisz ENTER).
Za pomoca kart arkuszy mozemy przenosic sie miedzy arkuszami.
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Rodzaje danych w komérce:

1. tekst, znaki (standardowo formatowanie do lewej)

2. liczba (standardowo formatowanie do prawej)

3. formuta (standardowo formatowanie do prawej); dziatanie matematyczne, ktére zaczyna sie
znakiem réwnosci ,=". Formuta skfada sie z operatoréw arytmetycznych, statych, zmiennych
(adreséw komorek), funkcji.

Adresy

Adresy sa to wspoétrzedne komorki. Powstajg poprzez odczytanie numeru kolumny i numeru wiersza,
np. B7. (Tak jak w grze w statki) Kolumny sg numerowane literami, i tak po kolumnie Z wystepuje
kolumna AA, pdzniej AB itd. do AZ, nastepne BA itd. W sumie jest 256 kolumn i 65536 wierszy, co
daje 16777728 komdrek w jednym arkuszu.

Rodzaje adreséw:

Adresowanie wzgledne np. A3, Z423, BV4, umozliwia zmiane adreséw w formule przy jej kopiowaniu.
Zapamietuje wzajemne potozenie komérek wzgledem siebie.

Adresowanie bezwzgledne np. $A$3, $2$423, $BV$4, umozliwia odwotanie sie w formule zawsze do
tego samego miejsca w arkuszu, blokuje adres przy kopiowaniu. Zapamietuje potozenie komorki
arkusza wzgledem poczatku tabeli. Adresy te zapisujemy przy uzyciu symboli dolara $.

Adresy mieszane np. A$3, $Z423, $BV4, to adresy ktdre czesciowo uwzgledniajg kierunek ruchu przy
np. kopiowaniu, przesuwaniu. Sg one potgczeniem adreséw wzglednych i bezwzglednych. Te czes¢,
ktdra nie ma sie zmieniaé w wyniku przesuniecia musimy oznaczy¢ symbolem dolara $.
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1. Uruchom program Microsoft Excel®

2. W kolumnie A wpisz w pierwszym wierszu wyraz ,Liczby”, a w kolejnych liczby od 1 do 3.

3. Zauwaz, ze liczby sg wyréwnane do prawej, a tekst do lewe;.

4. W dowolnej komorce ponizej oblicz sume liczb 131231 + 234141. Obliczenia dokonujemy przy
pomocy formut. Formuta (wzér matematyczny) zawsze zaczyna sie od znaku réwnosci ,=". Aby
obliczy¢ sume tych liczb nalezy wpisa¢ w komérke =131231+234141, a nastepnie zatwierdzié¢
klawiszem <ENTER>.

||guu.v ||:I'2' “EII'="|“"—"’|"""|"E:|1

10 = | B 7 U | = = 5. Zazn.ac.z komorkg—g, w ktorej obliczytes sume liczb.
Zauwaz, ze w komorce, w arkuszu jest napisany
| =| =131231+234141 wynik (365372), natomiast na pasku formuty jest
_| E | C | D E | napisana formuta (czyli =131231+234141).

6. Pomndz wynik przez dowolng, 7-o0 cyfrowg liczbe. Formute mozemy edytowac za pomocg jednego
ze sposobow: 1) klikajac myszka na pasku formuty; 2) naciskajgc klawisz F2; 3) wpisujac nowg
formute z klawiatury (tracimy starg). Gdy edytujemy (poprawiamy) formute, obok paska formuty
pojawiajgq sie symbole, X" i tzw. ,ptaszka” (patrz rysunek ponizej). Pierwszy stuzy do anulowania
wprowadzonych zmian, drugi do zatwierdzenia. Anulowac¢ wprowadzone zmiany mozemy takze
klawiszem ESC, zatwierdzi¢ klawiszem ENTER.

Pojawienie sie w komodrce krzyzykow #H##HHH#E po zatwierdzeniu zmian
oznacza, ze kolumna jest zbyt waska do wyswietlenia wyniku (jest zbyt duzo
cyfr). Taki symbol pojawia sie w momencie gdy Excel nie ma miejsca aby
E =(13123  wyswietli¢ calg liczbe (komérka jest zbyt waska i liczba sie nie miesci na
C szeroko$c). W przypadku wyrazéw, jezeli nie moze catego wyswietlic, cze$c
wyrazu moze by¢ zastonieta zawartoscig komorki znajdujgcej sie z prawej
strony.
Szerokos¢ kolumny zmieni¢ mozna przesuwajac wskaznik myszki na
nagtéwek kolumny (wiersza jezeli chcemy zmieni¢ jego wysokos¢), w miejsce,
gdzie kolumny graniczg ze sobg. Kursor zmienia swéj wyglad. Z przycisnietym
prawym klawiszem myszy mozna zmieni¢ szeroko$¢ kolumny (wysokosé
%2 wiersza). Patrz rysunek obok

=i v|BI

7. W kolumnie B (w kolejnych wierszach) oblicz, przy uzyciu adreséw, sume, réznice, iloczyn i iloraz
pierwszych dwodch liczb. (suma +, réznica —, iloczyn *, iloraz /). Adres to wspodtrzedne komorki,
odczytywane w kolejnosci nazwa kolumny, nr wiersza, np.

- komorka z liczbg ,2” ma adres A3. Zauwaz, ze adres zaznaczonej

“ Arial CE T 10 =1 komorki znajduje sie w polu adresu. Pole adresu znajduje sie z lewej
a3 j = | 2 strony paska formuly. Zauwaz takze, ze nagtéwki kolumny i wiersza,
=) | komorki  zaznaczonej sg oznaczone pogrubiong czcionka.
1 |Liczby Aby obliczy¢ np. sume liczb znajdujgcych sie w komdrkach A2 i A3
5 1 nalezy wpisaé formute =A2+A3
3| 2.' 8. Zmien wartosci liczb w komoérkach w kolumnie A. Zauwaz, ze
4 3 wyniki dziatan w kolumnie B ulegajg automatycznie zmianie.



03 - Temat 1 —cz.2/2

Nowe funkcje poznane na lekcji

suma + np. =A2+A3
réznica — np. =A2-A3
iloczyn * np. =A2*A3
iloraz /np. =A2/A3

Inne nowe elementy poznane na lekcji

e Funkcja klawisza F2, uruchamianie edycji formuty na pasku formut

e znajomos¢ elementow ekranu Excela

e 3 rodzaje wpisow do komodrek (wyrazy — formatowane do lewej, liczby — formatowane do
prawnej, formuty— formatowane do prawej, rozpoczynajace sie zawsze od znaku réwnosci
»=)

e konstrukcja formuty

e zmiana szerokosci kolumny / wysokosci wiersza

e CO 0Oznacza, gdy w komorce pojawi sie #HHHHHH



04 - Temat 2 — cz.1/5

1. Uruchom Microsoft Excel®

2. Utworz tabele. W pierwszym wierszu w kolejnych komérkach
wpisz ,Klasa”, ,Chlopcy”, ,Dziewczeta”. W kolejnych

A | B | C | wierszach kolumny A wpisz klasy od lla do Il h. Uzupetnij tabele
1 |Klasa Dziewczet Chtopcy  wpisujac, ile jest chiopcow, a ile dziewczat w kazdej klasie.
2 |lla 12 22 (postaraj sie, aby ilos¢ osdb w klasie nie przekraczata 35 — 40).
3 |llb 17 18
4 |llc 15 20 3. Kolumne D zatytutuj ,Razem”. Zauwaz, ze wyraz Razem
g |lld 7 28 zastonit cze$¢ wyrazu Dziewczeta. Kolumny z prawej strony (o
B |lle 13 23 wyzszych numerach) zastaniajg kolumny z lewej strony. Zmien
7T 28 £ rozmiar kolumn tak, aby wszystkie wyrazy byty catkowicie
8 Il g 17 18 widoczne.
3 |l h 19 15

4. Oblicz ilos¢ oséb w klasie Il a dodajgc w kolumnie D ilos¢
chtopcow i dziewczat.

5. Zaznacz komorki przedstawiajgce ilos¢ chtopcdw i dziewczat w klasie 1l b. Naci$nij symbol
sumy (X) znajdujacy sie na pasku narzedzi. Zauwaz, ze Excel, w kolumnie D obliczyt sume z
dwoéch zaznaczonych komorek (zaznacz komaorke klikajac na niej i spojrz na pasek formuty)
Formuta za pomoca ktorej obliczyt sume to
g =SUMA (komérka_poczatkowa:komoérka_koncowa) . Formuta korzysta z funkcji
suma(zakres).
Funkcja czes¢ programu komputerowego, wywotanie go z podaniem parametru powoduje
pewne zdarzenie. Dostep do wszystkich funkcji programu Excel uzyskujemy po rozwinieciu

przycisku suma B lub poleceniem Wstaw / Funkgja....

6. Kopiowanie formuty. Formute mozna skopiowac poleceniami EDYCJA/KOPIUJ;
EDYCJA/WKLEJ. Excel oferuje inng metode kopiowania, za pomocg Przycisku
kopiowania. Aby jej uzy¢: zaznaczysz komérke z formutg. W dolnym prawym
narozniku znajduje sie maty kwadracik. Przejedz wskaznikiem myszy na ten kwadracik.
Kursor zmieni swoj wyglad na krzyzyk. Przycisnij lewy klawisz myszy i przeciagnij
wskaznikiem myszy po obszarze, gdzie chcesz, aby formuta zostata skopiowana.

Zaznacz komorke z iloscig osob np. w klasie Il f. Spéjrz na pasek formuty. Zauwaz, ze
wpisane tam adresy dotyczg faktycznie klasy Il f. Adresy zatem uleglty zmianie. Adresy,
ktére ulegaja zmianie przy kopiowaniu, przesuwaniu itp. nazywamy adresami
wzglednymi. Adresy wzgledne, to adresy, ktdre zmieniajg sie automatycznie przy
kopiowaniu. Patrz Wstep.

7. Dodaj przed tabelg pusty wiersz, oraz pustg kolumne. Zaznacz wiersz (kliknij na nagtéwku wiersza,
czyli cyfrze na szarym pasku), polecenie WSTAW/WIERSZE, zaznacz kolumne, polecenie
WSTAW/KOLUMNE).

8. Nad tabela, w 1. wierszu dodaj napis ,Uczniowie klas drugich”.
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9. Po lewej stronie dodaj nagtdwek dla kolumny ,L.p.” i wstaw przy kazdej klasie liczbe porzadkowa.
Dla klasy Il a liczbe porzadkowg (liczbe 1) wpisujesz recznie. Kazda kolejng liczbe porzgdkowg
uzyskujesz z liczby w poprzednim wierszu, wpisujac formute zwiekszajacg o 1 wartos¢ komorki
powyzej.

(Np. w A3 masz cyfre 1. W A4 chcesz uzyska¢ dwa. Musisz wpisac¢ takg formute, aby z tej 1 w A3
uzyska¢ w A4 dwojke, patrz wskazowki).

10. Przesun tabele bardziej na $rodek ekranu. Musisz zaznaczy¢ tabele, przejechaé kursorem na
krawedz i z przyci$nietym lewym klawiszem myszy przesungé tabele w Zagdane miejsce.

11. Zamien kolejnoscig kolumny ,Chtopcy” i ,Dziewczeta”.

—— 12. Zaznacz wszystkie komdrki nad tabelg w wierszu, w ktorym znajduje sig¢ napis
,Uczniowie klas drugich”. Nacisnij przycisk ,SCAL | WYSRODKUJ”, ktéry znajduje sie na
pasku narzedzi. Spowoduje to, ze napis ,Uczniowie klas drugich” stanie sie tytutem tabeli.

13. Sformatuj tabele, tzn. dodaj obramowanie, desenie, poleceniem FORMAT/KOMORKI zaktadki
OBRAMOWANIE i DESENIE. Poleceniami tymi mozna formatowaé grupe komérek, ktérg nalezy
wczesniej zaznaczyC.

14. Zaznacz kolumne ,Klasy” naciénij klawisz Ctrl (Control) i zaznacz kolumne ,Razem”. W ten sposéb
zaznaczamy kolumny, ktére nie przylegajg do siebie.

b

l( ﬂ E 15. Uruchom kreatora wykresow (przycisk znajduje sie na pasku narzedzi).

16. Z zaktadki ,Standardowe typy” wybierz wykres typu ,Kolumnowy” i tam pierwszy do goéry po lewej
(Kolumnowy grupowany).



EXCEL - arkusz kalkulacyjny
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17. Utworz nastepujace wykresy: (wykresy majag by¢ pokolorowane, majg posiadac jakies tto, nie musi
to by¢ dokfadnie tak jak na zatgczonych przyktadach; muszg natomiast by¢ to wykresy tych typdw,

oraz zawierac te elementy, ktére zaznaczono).

H lasy diuigie

O acwe=zta | chhopey w ldasach dmugich

Wazne: ustawi¢ skale osi rzednych (y) tak
aby obejmowata zakres od 0 do 30 z
podziatkg co 5. Na wykresie nie ma byc¢
legendy.

Podobny wykres utworzy¢ dla chtopcéw.

Wazne: obréci¢ wykres tak, aby Twoja
klasa byla z prawej strony z dotu
(polecenie: WYKRES/WIDOK 3W). Na
wykresie klasy majg by¢ opisane na okoto
wykresu, nie ma by¢ legendy. Nastepnie
wysun fragment wykresu, ktory dotyczy
Twojej klasy.

Wazne: zwrd¢ uwage 1) to iz chlopcy sag
pod dziewczetami na stupkach, 2)
potozenie legendy.
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18. Poukfadaj wykresy, tak aby znajdowaty sie w dwdch rzedach, po dwa w jednym rzedzie i aby nie .

19. Pod tabelg oblicz ile jest dziewczat, ile chtopcdw oraz ile ucznidéw w klasach drugich, a takze
Srednig oraz wyznacz ile jest maksymalnie a ile minimalnie: dziewczat, chtopcéw oraz uczniéw w
klasach.

Stosujesz funkcje:

SREDNIA(komérka_poczatkowa:komérka_koncowa)
MAX(komérka_poczatkowa:komoérka_koncowa)
MIN(komérka_poczatkowa:komoérka_koncowa)

Nowe funkcje poznane podczas éwiczenia
Na czarno podana jest nazwa funkcji na niebiesko sktadnia

suma =suma(AdresKomaérkiPoczatkowej:AdrKomKoncowej) np. =SUMA(A3:B8)

$rednia arytmetyczna =$rednia(AdrkomPoczatkowej:AdrKomKoncowej) np. =SREDNIA(A3:B8)
maksimum =max(AdrKomPocz:AdrKomKoncowej) np. =MAX(A3:88)

minimum zakresu =min(AdrKomPoczatkowej:AdrKomKoncowej) np. =MAX(A3:88)

Inne nowe elementy poznane podczas ¢wiczenia

e Pojecie adresu, adresu wzglednego, mieszanego

e Przyciski ,SUMA” i ,SCAL | WYSRODKUJ” na pasku narzedzi

e Kopiowanie zawartosci komoérek metodg 1) EDYCJA/KOPIUJ; EDYCJA/WKLEJ metoda 2)
przycisk kopiowania (czarny kwadrat w dolnym prawym rogu komérki)

e Wstawianie nowej kolumny / nowego wiersza (WSTAW/KOLUMNY; WSTAW/WIERSZE po

wczesniejszym zaznaczeniu kolumny na lewo od miejsca, gdzie ma sie pojawi¢ nowa)

Tworzenie ciggu arytmetycznego (serii danych)

Zaznaczanie kolumn nie przylegajgcych do siebie (z klawiszem CTRL)

Przesuwanie komorek / grupy komorek

Formatowanie komoérek (dodawanie deseni, obramowan, zmiana parametréw czcionki)

FORMAT/KOMORKI

Tworzenie réznych rodzajow wykreséw

Pojecie funkgcji

Zmiana formatowania wykresu (kolory, ta...)

Zamiana kolejnosci serii danych przy tworzeniu wykresu

obracanie wykresoéw 3-wymiarowych (WYKRES/WIDOK 3W)
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ad. 9.

W celu otrzymania serii danych nalezy (na przyktadzie komoérki A1 i kolejnych w kolumnie A)
—w A1 wpisac cyfre 1

—w A2 wpisa¢ formute =A1+1

— skopiowac formute z A2 do nizszych komérek

ad. 11.

W celu przesuniecia komdrek nalezy: — przesuna¢ jedng (np. chtopcy) kolumne za kolumne razem
— drugg kolumne (np. dziewczyny) ustawi¢ we wiasciwym miejscu

— kolumne pierwsza (np. chtopcy) przesung¢ na zgdane miejsce

ad. 17.
W celu zmiany ustawien elementu wykresu nalezy:
— klikng¢ dwukrotnie na wybranym elemencie

W celu wykonania obrotu wykresu torcikowego nalezy

— utworzy¢ wykres za pomocg kreatora — po zakonczeniu kreatora wydac¢ polecenie WYKRES/WIDOK
3W — po dokonaniu obrotu (za pomoca odpowiednich przyciskéw) na elemencie, ktéry chcemy
wysunac¢ klikna¢ raz (zaznaczy sie caly wykres), po krétkiej chwili drugi raz (zaznaczy sie wybrany
element), nacisna¢ lewy klawisz myszy i z nacisnietym tym klawiszem wysung¢ element

W celu zamiany kolejnoscig stupkéw na wykresie Dziewczeta i chlopcy w klasach drugich
nalezy:

) uruchomi¢ polecenie WYKRES/DANE ZRODLOWE

) przejs¢ do zaktadki SERIE

) usungg¢ serie Dziewczeta przez: zaznaczenie serii Dziewczeta; nacisniecie usun
) dodanie serii Dziewczeta po serii Chtopcy przez:

artoscis |1} @ 5) naci$niecie dodaj (pojawi sie seria Serie 1)
= - a) wpisanie reczne zakresu komorek z danymi dot.

<> dziewczyn w polu Wartosci

1
2
3
4

lub b) nacisniecie przycisku znajdujacego sie obok pola wartosci (rys. powyzej)
pojawi sie okno:

e e e D e i 2 Tk A R S B

| Cane Iridlowe - Wartescei:

S |=arkusz11$ESE $E$13] El

nastepnie nalezy zaznaczy¢ zakresu danych i nacisnigcie przycisku zaznaczonego na rysunku
powyzej.
(jak widac po zaznaczeniu zakresu danych pojawia sie on w polu)

6) Nastepnie nalezy nazwac serie danych, przez wpisanie tego w polu ,Nazwa”. Zmiany nalezy
zatwierdzi¢ naci$nieciem klawisza OK.
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Zapoznaj sie z pojeciem, dziataniem i przyktadami zastosowania adreséw wzglednych,
bezwzglednych i mieszanych. _
Zapoznaj sie z dziataniem funkcji JEZELI

Wykonaj nastepujace obliczenia:

Pobierz plik z danymi do przetwarzania iMATRO.XLS

Oblicz dochody w kolumnie D (dochéd=przychdd-koszty)

W kolumnie E oblicz podatek (podatek=30% z dochodu)

W kolumnie F oblicz zysk (zysk to dochdd pomniejszony o podatek)

Zysk ma by¢ wyswietlany z 1 miejscem po przecinku

W kolumnie G obliczeh dokonujesz od komérki dot. stycznia 2003. Oblicz zmiane zysku
zmiana = zysk z miesigca roku 2003 - zysk z odpowiadajgcego miesigca roku 2002

Zmiana ma by¢ wyswietlana z 1 miejscem po przecinku

W kolumnie H formuty wprowadzasz od stycznia 2003. Oblicz % zmiane zysku wg wzoru:

ok wN~

© N

a ) _ Zysk z miesigca roku 2003 - zysk z odpowiadajgcego miesigca roku 2002
% zmiana zysku = == zysk z n::-u:lpowiag aja_cegc?miesiq»:]:a r-::ngbltu Eﬂﬂzq T
9. % zmiany majg by¢ wyswietlane z procentami z jednym miejscem po przecinku
10. W komorkach 27 i 28 oblicz wartosci $rednie odpowiednich kolumn osobno

dla roku 2002 i dla roku 2003 (!zauwaz, ze nie wszedzie sg liczone $rednie)
11. Liczby wartosci $rednich sformatuj tak, aby byly wyswietlane z 3 miejscami po przecinku.
12. Oblicz sume kolejnych kolumn dla roku 2002 i 2003 oraz dla obydwu lat
13. W kolumnie | wpisz takg formute aby pojawiat sie¢ komunikat ZYSK lub STRATA
14. Przelicz kwote na EUR w kolumnie J wykorzystujac kurs zawarty w odp. Komoérce
15. Wykonaj wykresy. (Wzory we wzorach dokumentow)
16. Kolumnowy poréwnanie sredniego zysku w roku 2002 i 2003
17. Liniowy %zmiana zysku
18. Stupkowy koszty w latach 2002-2003
19. Stupkowy przychody w latach 2002-2003
20. Sformatuj komorki arkusza dodajac obramowanie i desenie, jak na wzorze.

Nowe funkcje poznane podczas ¢wiczenia

Instrukcja warunkowa =JEZELI(Tekst_Logiczny;Warto$é_Prawda;Warto$¢_Fatsz)

np. =JEZELI(B3=0;"Dzielenie przez zero":A3/B3)

Instrukcja warunkowa sprawdza dane i w zaleznosci od ich wartosci réznie dziata.

Tekst_Logiczny moze mie¢ wartos¢ PRAWDA lub FALSZ (patrz przykfad - komérka B3 moze lub nie
mie¢ wartosc¢ 0).

Funkcja JEZELI dziata w inny sposob, w momencie gdy Tekst_Logiczny ma warto$¢ prawdziwg a
inaczej w momencie gdy ma fatszywa.

Jezeli Tekst_Logiczny ma warto$¢ prawdziwg wéwczas Excel wykona Warto$¢_Prawda. Jezeli nie
jest to prawda to wéwczas wykona Wartos¢_Fatsz. Analizujac przyktad, jezeli w kompurce B3
wpiszemy 0 woéwczas Tekst _Logiczny bedzie miat wartos¢ PRAWDA i wyswietli sie komunikat
Dzielenie przez zero". Jezeli wpiszemy jakakolwiek inn$ liczbe - program obliczy wynik dzielenia
A3/B3

Mozna zagniezdzaé do 7 warunkéw logicznych w Warto$é_Prawda i Wartos¢_Fatsz. np.
=JEZELI(B3>0;"Temperatura powyzej 0 st. C":JEZELI(B3=0;"Temperatura réwna 0 st.
C":"Temperatura ponizej 0 st. C"))

Warto$¢_Prawda i Wartosé_Fatsz moga mie¢ postac¢ formuty (wpisujemy bez znaku ,.=" np. A3+B4)
lub posta¢ komentarza (wpisujemy w cudzystowiu; np. "Dzielenie przez zero")

Kolejne elementy funkcji JEZELI (w nawiasie) oddzielamy $rednikami.
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1. W kolumnie, w kolejnych wierszach wpisz a=; b=; c=. Te oznaczenia (a=, b=; c=) traktuj jako
komentarze. W kolumnie obok wpisz wartosci tych liczb.

2. Ponizej wpisz A=. W komorce obok oblicz warto$¢ wyrédznika tréjmianu kwadratowego wedtug
odpowiedniego wzoru. (A=b’*~4-a-c).

3. W kolejnym wierszu ma wyswietlaC sie jeden z trzech komunikatow Brak rozwigzan lub Jedno
rozwigzanie lub Dwa rozwigzania (w zalezno$ci od wartosci wyznacznika).

4. W kolejnym wierszu jedna z komorek jest pusta lub pojawia sie x lub x; (w zaleznosci od wartosci
wyznacznika). W komérce obok wyliczana jest wartos¢ pierwiastka (wedtug odpowiedniego wzoru) lub
komorka pozostaje pusta (w zaleznosci od wartosci wyznacznika).

5. W kolejnym wierszu jedna z komorek jest pusta lub pojawia sie x, (w zaleznosci od wartosci
wyznacznika). W komérce obok wyliczana jest wartos¢ pierwiastka (wedtug odpowiedniego wzoru) lub
komorka pozostaje pusta (w zaleznosci od wartosci wyznacznika).

6. Na gérze arkusza umies¢ wzor ogolny funkgciji y=ax2 +bx+c

7. Pod formutami liczacymi warto$¢ pierwiastka,

?=EIKZ+UI+C utworz serie danych do narysowania wykresu.
Utworz serie okoto 10 (najlepiej 11) argumentéw.
L Seria argumentoéw powinna by¢ tak
5\ . Fi skonstruowana, aby po obliczeniu warto$ci funkcji
\ :J / na wykresie otrzymaé obydwa ramiona paraboli.

Na podstawie argumentéw oblicz wartosci funkdji,
a nastepnie utwérz wykres, typ — XY Punktowy z

A «.

an] m

\ c / punktami danych potaczonymi wygtadzonymi
\ . / liniami bez znacznikéw danych (drugi od lewej w
- e m— - drugim wierszu).
-B -6 -4 24 5 2 4 Dane do wykresu jak i sam wykres majg zmieniaé

sie automatycznie po zmianie wartosci a, b i c.

Wskazowki:
ad. 2 Nalezy wklei¢ symbol z tablicy znakéw -> zwré¢ uwage na czcionke.

ad. 3 W A5 wpisac¢ formute =jezeli(A4=0;"jedno rozwiazanie";jezeli(A4<0;"brak rozwigzan";"dwa
rozwigzania"))

ad. 4i ad. 5 - podobnie jak 3).
ad. 7 Wpiszw A10 X w B10 Y. W A16 wpisz wzor na wierzchotek paraboli -b/2a w A15 =A16-1 i

przekopiuj w gore w A17 =A17+1 i przekog)iuj do 5 komoérek w doét. W kolumnie b wyznacz Y na
podstawie warto$ci a, b, ¢ wg wzoru y=ax“+bx+c

10
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Dostep do wszystkich funkcji uzyskuje sie poprzez nacisniecie przycisku ,Wklej funkcje”, ktory
znajduje sie obok paska formuty (rysunek obok), lub poleceniem WSTAW/FUNKCJA...

L & e s B &SV
B4 -
I 2 = I r

lub tez nalezy wpisa¢ znak ,.=" i nastepnie rozwing¢ liste dostepnych funkcji (patrz rysunek) i tam
wybrac¢ dostepna funkcje.

[ ] b - M

SLMA o
SLIMA, (&
SREDMLA

JEZELT
HIPERLACIE

ILE.LICZE ]

Mas .
SIM

SUMA, JEZEL]

T

OCCH. STANDARDCAWE
Wheoe) Funkea...
e

11

11
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Wykresy funkcji trygonometrycznych

Utworz dwa wykresy, jeden zawierajacy wykresy funkcji y=sinx, y=cosx i drugi z wykresami funkcji
y=tgx i y=ctgx dla x z przedziatu od —360° do 360°. (w serii danych proponuje przyja¢ krok co 10°).

Uwagi:

Argumentami funkcji trygonometrycznych moga by¢ tylko miary kata podane w radianach. Na
radiany przeliczasz uzywajac funkcji =PI() ktéra to zwraca wartos¢ liczby n z doktadnoscig do 15
miejsc po przecinku. Uzywasz jej w odpowiedniej proporcji matematycznej, np.:

180(°) — n(rad)

X(°) = x4 (rad)

(gdzie x jest miarg w stopniach, z serii danych; czyli wpisujesz tam adres odpowiedniej komérki); z
proporcji obliczasz x4

Excel nie ma wbudowanych wszystkich funkcji trygonometrycznych, czes¢ nalezy otrzymac
poprzez odpowiednie przeliczenie; dla przypomnienia tgx=sinx/cosx; ctgx=cosx/sinx.

Powiniene$ otrzymac kolumny zawierajace: miare kata w stopniach, miare kata w radianach, sin,
cos, tg i ctg.

Uzywany typ wykresu to XY-Punktowy (taki jak w Cwiczeniu 3). Na osi odcietych (x) powinny pojawié
sie miary kata w stopniach.

Wykres funkcji sinus i cosinus

| .
\ SN /
XN 12NN T
| s / Ogranicz skale osi wartosci Y do zakresu
WA\ [V \ [l 210>
-4 K \\-'\ /16 PE Iﬁ ;qﬂ # 20 J 40
42
Wykres Ffunkcii tgi ctg
\ \ Ogranicz skale osi wartosci Y do zakresu <-5;5> (w
L S przypadku, gdy krok w serii danych x wzigtes$ co 10),
d o T E~ol 4 R natomiast skale osi wartosci X do zakresu
<-200,200>.
tg i —ctg

Postaraj sie tak zaprojektowac wykres, aby kratki tworzone przez linie siatki X i Y byty kwadratowe.

12
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Funkcje programu Excel, ktére beda potrzebne do wykonania ¢wiczen z tej lekc;ji:

RADIANY(MiaraKatowa)
W nawias wpisujemy miare kata podang w stopniach (lub adres komérki, gdzie taka miara znajduje
sie). Funkcja przelicza miare kata podang w stopniach na miare tukowg (w radianach).

MODUL.LICZBY(Liczba)
Funkcja oblicza warto$¢ bezwzgledng z Liczby

PIERWIASTEK(Liczba)
Funkcja oblicza pierwiastek kwadratowy z liczby. Aby obliczy¢ pierwiastki innych stopni nalezy uzyc¢
potegowania, zgodnie z ponizszg zaleznoscia;

3 —
Mx=x°
Za pomocg formuty zapiszemy to w sposéb nastepujacy: x*(1/5)

|
K ) = w "

13
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Narysuj wykres funkcji y=2sinx dla xe<-360,360>, x w serii danych ma sie zmieniac¢ o 1.

Tworzenie serii danych

1. W komérce A1 wpisujemy x

2. W komorce A2 wpisujemy -360

3. Zaznaczmy w kolumnie A komorki od A2 do konica (zaznaczamy myszkag lub zaznaczamy A2
myszka i klawisze [Ctrl]+[Shift]+[Strzatka w dof]

4. Poleceniem Edycja/Wypetnij/Serie danych tworzymy serie danych od -360 do +360
Uwaga! Aby stworzy¢ serie danych musza by¢ zaznaczone komorki

Tworzenie tabeli do wykresu

1. W komérce B1 wpisujemy komentarz dla kolumny, czyli y=2sinx

2. W komorce B2 wpisujemy formute, ktéra obliczy wartosé funkcji dla pierwszego argumentu
(argumenty przypominam, znajdujg sie w kolumnie A.

Uwaga! Przed obliczeniem wartosci funkcji sinus nalezy miare katowg zamienic¢ na tukowg, a wiec w
formule obliczajaca sinus kata nalezy umiesci¢ rowniez funkcje RADIANY. Formuta powinna wygladaé
nastepujgco: =2*sin(radiany(A2))

3. Zaznaczamy w pierwszej kolumnie komorki, w ktérych znajdujg sie wartosci liczbowe, oraz
odpowiadajgce komorki w kolumnie B.

4. Uruchamiamy polecenie Dane/Tabela

5. Argumenty funkcji moga znajdowac sie w wierszu, czy w kolumnie. Klikamy na przycisk znajdujacy
sie z prawej strony odpowiedniego okienka (w tym przypadku x sg w kolumnie)

Tabela EHE

Wisrszowa komarka wejscioma: I :"J Cif; I
kolumnowa komorka wejsciowa: I l :]' il |

6. Klikamy na komoérke A2 (poniewaz tam znajduje sie pierwsza liczba z serii argumentow)
7. Klikamy na strzatke znajdujaca sie z prawej strony

- | 1

A | ® | z [ o | E | F | &6 [ H ]
1 |x =Zsin:
2 ':"':“:I abela 0 D om0 0 ) =
] sl =
4

8. Klikamy OK
Tabela K E3

= -1
Wierszowa komidrka wejsciowa: I ]a
Eolumnowa kamdrka wejsciowa: |$.ﬁ.$2| 5‘:] Anuluj |

Nastepnie przystepujemy do narysowania wykresu.

Oczywiscie formute z komorki A2 mozna bytoby przekopiowaé. Jednakze uzywanie tabeli ma te zalete
nad kopiowaniem, ze wystarczy zmieni¢ formute w pierwszej komorce, aby zmienita sie ona
automatycznie w pozostatych komérkach. W tabeli w wierszach formuty sa zawsze brane z
pierwszego wiersza.

14
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Rysowanie strzatek na wykresie

1. Uruchamiamy pasek narzedzi rysowanie (klikniecie prawym klawiszem myszy na uruchomionym
juz pasku narzedzi)

2. Wybieramy strzatke

dukoksztatty - \@j - 4 |

3. Rysujemy strzatke na wykresie

ﬁ;;[:] * ;4;[3
. .

15
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Wykresy funkcji trygonometrycznych

Narysuj wykresy funkgiji, dla xe<-720,720>, krok 1, osie powinny mie¢ groty strzatek

SiNx+ COS X
YT . .
1. g% . zakres osi OX <-200,200> zakres osi OY <-10,10>

2. y=sin|2x|; zakres osi OX wartosci <-200,200> zakres osi OY <-1,1>

3. y=2sinx-|cosx|; zakres osi OX <-400,400> zakres osi OY wartosci <-1,1>

[2tg
- - H . , . .
4. bsind - 2akres osi OX wartosci <-100,100> zakres osi OY <-1,10>

e R venBRAN DA
L L e A
} A /
, R R
5 1m .zn\ -1:;@: - ]‘an flzxu
. Vo ) Vo
- = 7
[HH A - NS ., W@
e I, : !
- - 1D
. N
i - - - e N

16
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Wykresy funkcji

Narysuj wykresy ponizszych funkcji, dla xe<-10,10>; krok 0,1; osie powinny mie¢ groty strzatek, tto
wykresu - cieniowane, tak jak na wzorze, na wykresie majg znalez¢ sie linie siatki.

Zauwaz, ze w funkcjach nie wszystkie wartosci nalezg do dziedziny funkcji. Nalezy (za pomoca funkgcji
jezeli) wykluczyé wszystkie wartosci nie nalezace do dziedziny. Nalezy wpisaé funkcje jezeli, ktéra w
momencie, gdy jakas liczba nie nalezy do dziedziny zostawia pustg komérke (uzyskuje sie to wpisujac
dwa cudzystowy bez odstepu miedzy nimi). W kazdym innym przypadku formuta ma oblicza¢ warto$é

funkgji. np. w przypadku funkgiji Fx{O}e D, a wigc formuta liczaca wartos¢ funkcji wygladataby
nastepujaco =jezeli(A1=0;"";(1/A1))

, .k
; zakres osi OX <-10,10> zakres osi OY <-6,6>

y= b+
2. [}( +213(—3] ; zakres osi OX <-10,10> zakres osi OY <-13,13>

= x+yi_:

A

1.

y

i
\
53
;T

-1 I5 bl 10 -8 il | bl 1o
L™ M
) 1 o

i

15

-.h“-"-_. 14

S 1 s

i

1}& ;~:+%§: %

i X

: ;i ey,
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Wczytywanie baz danych

Dane do tabeli Excela mozna wczyta¢ z réznych zrédet, m. in. z baz danych Access'a, z plikow
tekstowych.

W tym przyktadzie postaramy sie wczyta¢ baze danych z pliku tekstowego. Poleceniem Plik/Otwoérz
otwieramy baze danych. W polu Pliki typu nalezy zmieni¢ opcje na Pliki tekstowe. Wybierz plik
samochody.txt. Uruchamia sie kreator importu tekstu. W pierwszym kroku nalezy wybraé sposob
zapisu bazy oraz kodowanie liter. W naszym przypadku nalezy wybraé¢ Rozdzielany i w polu
Pochodzenie pliku 1250: Central European (Windows)

Kreator importu tekstu - krok 12 3 7| x|

Kreator bekstu ustall, Ze dane zawierajg separatory.
Jedli tak jest, wybierz praycisk Dale lub wybierz byp najlepiej oplsujacy Twaje dane.
Typ danych Erddhownech

hierz byp pliku, kodry najlepiej opisuje dane Zrodbowe:
* Rozdzielan - Znaki, takie jak przecinek czy tabulacja, oddzislajg pola.

" Stata szerokost - Pola s wyrdwnane w kolumnach z odstepami migdzy polami.

Cenkral European (Windows)

i 1250 :

Zacznij import od wiersza: I 1 5‘ Pochodzenie plikus

Podglad pliku G:\pracalarkuszisamochady. bxt,

1 ka data produkcii wartcosé ﬂ

Z FTAT 1335 100Z55,25

2 DPEL 1399 leD64l .28
EGUEQT 2000 110509,97
IAT 2000 B2666,56 _:I

1| I
Anui | vece |[ paley> | zakotc |

W drugim kroku wybieramy sposob rozdzielania kolumn. W naszym przypadku nalezy
zaznaczy¢ rOwniez opcje Spacja.

18
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Kreator importu tekstu - krok 2 z 3 7| x|

Ten ekran umozlivia ustawienie ogranicznikow zawartych w damych. Ich
wphyw na tekst mo2na obejrzed na podgladze ponizej.

anicznild - W Kolejne ogranicznik trakbuj jako jeden
W Tabulstor [~ Srednik ™ Przecinek

ey | kwalFikator tekstu: | -

~Podaglad danych
arka |data produkcji partosé =
IAT 1993 00z55,25
PEL L9993 60641 28
EGUEQOT gooo 10503 ,37
IAT £000 ZEEE, 56 _:J
1] I

A | <wstecz |[ polej> | zaotcz |

Krok trzeci umozliwia ustalenie typéw danych w poszczegdinych kolumnach.

Kroator importu tekstu - kiok323 x|

To okno dialogowe pozweala wybrad kolumny oraz wstalic at darvyich w kolurnie
kvp damych, + Ogdlrry

Format 'Ogélny’ zamienia wartosei numeryezne na liczby, O Tekst

wartodoi bypu daka na daty, a wszystkie pozostate  Data: |RMD -

wartosci na bekst,

o Ly

AYLOSS

oozss, 25
E0e4l 28
10509 ,.97
2666 ,56 -

Ariuhug | < Wstecz Dafe| 5
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Po kroku 3 nacisnij Zakoncz. Tabela zostata pomysinie zaimportowana.

Zapisz plik jako samochody.xls

A B [ C |
1 [marka data_prodywartosc
2 |FIAT 1999 1002545 3
3 |OPEL 1995 160841 3
4 |[FEGUEOT 20000 110510
5 |FIAT 2000 82665 56
B |FIAT 1993 51750 37
¥ |OPEL 1993 23399 81
g8 |FIAT 1993 587701
9 |FIAT 2001 156197 B
10 |FPEGUEOT 2001 92548
11 |FEGUEOT 1993 1810661
12 |OPEL 2001 186320
13 |OPEL 1995 SE25 36
14 |FEGUEOT 20000 13355 83
15 |FEGUEOT 1999 114201 3
16 | OPEL 2001 154431 5
17 |OPEL 2000 B7273.4
18 |FEGUEOT 20000 42159 15
19 |PEGUEOT 2000 5737 B9
20 |PEGUEOT 2001 12953 21

20
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Sumy czesciowe

Sumy czesciowe umozliwiajg szybkie przegladanie duzej ilosci danych, grupowanie i podsumowanie
tych danych. Aby mozna byto skorzystac z tego narzedzia nalezy posortowac dane wedtug
odpowiednich kryteriow.

Baze danych z poprzedniego ¢wiczenia samochody.xls posortuj wediug marek samochoddw a
nastepnie wedtug daty produkcji. Dane/Sortuj

AT DISee g D | E | F | B8 | H
1 |marka data prodywarasc
2 [FieT 1955 100256 3
310PEL 1930 106413 TN 1|
4 |PEGUEDT 200 110510
(5 FAT  X00 gmeegs| Sotuiwedu
G |FlAT 1999 5175037 marka =]  Bmsaen
7 |oPEL 1999 2330981 " Malejaco
B [FlaT 1299 E8T70,1]|  restmpres wediug
rloeniEoT a1 i [ONEISEEEC] Ao
JE.FH;UEDT ZII‘! m FMHD
[ 11|PEGUEOT 1998 BIOeBY] L Lo
13 |OPEL 2 188 -
13 |oPEL 1999 982338 x]  Roseo
(14 |PEGUEOT 2000 1335583 i
16 |PEGUEOT 1999 1142013 w2
16 |OPEL 201 1544315  F raweersz raglieka
18 |PEGUEDT 2000 42159,15
[9lPEGUEDT 2000 Sar@d| ooe. | [ or ] s |
20 |PEGUECT 2001 1295321
21 [PEGUEOT 2000 1956787
23 |FLAT 2001 1154631
T3 [PECUEOT 20 A1302Ed

Zaznacz wszystkie dane i uruchom polecenie Dane/Sumy posrednie. Uruchomi sie okno tworzenia
sum posrednich.

Sumy posrednie

e Opcje okna:
Dla kazdej zmiary w:
|makﬂ =l e Dla kazdej zmiany w.. wybierz kolumne, w ktorej
Ltz Funkac: zmiany majg by¢ sledzone. Wybierz Marka
|Liczrik: -] e Uzyj funkcji jaka funkcja ma by¢ wykonana na
Dodsi tredria do: danych. Mozesz wybra¢ m.in. sume (sumowanie
ol BT potre PR SH: komorek) licznik (liczenie ilosci komérek
= x;ﬂ peodukef [— spetniajgcych warunek). Petna lista po rozwinieciu

lartose R opcji. Wybierz Licznik

""" o Dodaj sume posrednig do okresla na jakiej
kolumnie ba by¢ wykonywana w/w funkcja. Wybierz
Marka

[v Zamier biszace sumy posrednis
[ Podzist stromy pomisdzy grupami
[v Padsumawanie panizej danych

uswwsaysto | [ ok ] Al

Zwro¢ uwage na pozostate opcje i nacisnij [OK].

21
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v e

1| 2| X

e konspektowanie - nacisnij przyciski i zwroc¢

uwage na sposob zwijania sie listy

e symbole *ii =lumozliwiajg odpowiednio *

rozwijanie i ~zwijanie grup

& | B | K I
F'ﬁ;m_hnnspektpwanie |
2 |Flar 1952 51750 37 ‘. ]
3 |FlaT 1998 587701 Zwré¢ uwage na:
4 FlaT 1993 100255 3
5 (FlarT A0 325hh 56
B FlaT 2001 1154621
T FlaT 2001 126164 4
g |FlaT 2001 185197 B
S FIAT Liczmik i
16 OPEL Licznik B
17 |PEGUEQT {903 102457 9
18 |PEGUEQT 1952 114201 3
19 |PEGLUECT 1923 1508195
21 |PEGLUECT 1993 1810651
21 PEGUEQT 2000 13355 53
22 |PEGUEDT F000 42159 15
23 |PEGLUECT 2000 55737 B9
2 |PEGUECT 2000 110510
&9 |PEGUEQT A0 185R5S T
25 |PEGUECT 2001 12953 1
27 |PEGUEQT 2001 40147 02
7 PEGUEQT 001 81302 B4
2 |PEGUEDT 20 92548
A PEGUEDT Liczrik 13
2B

3_l|LiuhiH calkowity

Sprébuj podsumowac wartos¢ samochododw z kazdego rocznika w kazdej marce. Powinienes uzyskac
nastepujacy wyglad arkusza:

12

3

-

45 A B
1 marka data_produkcji

+ ] 1999 Suma

+ i 2000 Suma

* 11 2001 Suma
12 |FIAT Licznik

* |16 1999 Suma

+ |18 2000 Suma

+ | 2001 Suma
22 /OPEL Licznik

+ 27| 1999 Suma

+ |33 2000 Suma

+ |38 2001 Suma
39 Suma koncowa

40 PEGUEOT Licznik

41 |Licznik catkowity
a7

W celu zrobienia ostatniego ¢wiczenia musisz zaznaczy¢:

w polu Dla kazdej zmiany w: wybierz data_produkcji
w polu Uzyj funkcji wybierz suma

w polu Dodaj sume posrednig w: wybierz warto$¢
odznacz opcje Zamien biezace sumy posrednie

c

wart o

2107757
B2666 56
397824 1
7
193869 5
87273 41
321251 5
3
548544 A
417442 4
226950 9
2486539
13

26

22



23 -Temat 9 —cz.1/3

Tabele przestawne

Tabele przestawne sg interakcyjnymi tabelami, ktére umozliwiajg wykonanie zestawien duzej ilosci
danych w celu ich przegladania i analizowania.

W tabeli przestawnej kolumny moga stac sie wierszami a wiersze kolumnami. Umozliwia to tatwiejsze
wycigganie wnioskoéw z tabeli.

W zadaniu postaramy sie, aby w tabeli pojawita sie warto$¢ samochodéw w kolejnych rocznikach,
przy czym kolejne roczniki to kolumny, a marki to wiersze.

1. Otworz plik samochody.xls
2. Zaznacz wszystkie dane w tabeli.
3. Uruchom polecenie Dane/Raport tabeli przestawnej i wykresu przestawnego

4. W pierwszym kroku kreatora okreslamy, skad mamy pobra¢ dane oraz czy chcemy uzyska¢ tabele
przestawng czy wykres. W naszym przypadku pozostaw ten krok bez zmian i nacisnij [Dalej >]

Kreator tabel i wykresiw przestawnych - krok 1 2 3

Gdze znajduly sie dane, kbdre choesz analizowad?

™ Zawnetrme Srddo damah
™ Wiele zakresdiw korsobdac)
-~

Jaki rodzaj raporby cheesr ubworzy (7
(% Tabela proestawna
(™ mapart wykresu przestawnege (2 raportem tabel preestawne])

peubsi | I

5. W drugim kroku kreatora mozna okresli¢ inny lub poprawi¢ zakres danych. Nalezy nacisng¢
wskazany na rysunku przycisk, zaznaczy¢ obszar danych i zatwierdzi¢ go klawiszem [Enter] po czym
nacisng¢ [Dalej >]

Kreator tabel i wykresow przestownych - krok 2 2 3 E|E|

Gdzie znajdujy sie dane, kidre choesz wykorzvstad?

roes: TS M ) ¢
@ Anuluj | < Wskerz | Dalej > I Zakoricz |
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24 - Temat 9 — cz.2/3

6. W ostatnim kroku kreatora nalezy okresli¢ uktad tabeli przestawnej - przycisk [Uktad...]

Kreator tabel i wykresow preestawnych - krok 32 3

Gdzie choesz umiescic raport babel proestawne)?
% Moy arkusz
" Ietnisfgoy arkusz

| E*

Klienij prayeisk Zakoncz, aby ubworzye raport tabeli przestoene].

@I Likbad. .. Opcie... | Arihug | c'.'ﬂsteczl

7. Raport konstruujesz przeciggajac przyciski z nazwami pél, ktére znajdujq sie z prawej strony
formularza na biate pola z napisem Kolumna, Wiersz, Dane.

Kreator tabel | wykresow przestawnych - uktad

Skonstruu raport babel przestavne),
przeciggajec preyciskd pdl z pravej
strony do dagramu po bewe] stronie.

STRONA data_profkOLLMNA
WIERSZ DANE
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Dwukrotnie kliknij lewym klawiszem myszy na przycisku na polu dane aby zmieni¢ funkcje
podsumowujaca na inng (do wyboru suma, licznik, $rednia, maksimum, minimum, iloczyn i inne)

Kreator tabel i wykresdw przestawnych - ukiad
=t i L}b =TT, Skonstruuj raport tabell praestawne),
preeciagajac p z prawej
skrony do diagramu po lewej stronie.
STRONA | data_produOLLIMIA
L JET s | Pole tabeli pre Pfh!wn:-j
Pole irodbowe:  wartosd
WIERSZ DAME
- - Hazws: [T
Podsumowanie wedhug:
2000 195679 F
T 4853 M

W tym przypadku pozostaw Suma

|><|

8. Wybierz [OK] w polu Kreator tabeli przestawnej i wykresu przestawnego - uktad i [Zakoncz] w
polu Kreator tabeli przestawnej i wykresu przestawnego - krok 3 z 3. Powiniene$ uzyskac¢ nowy

arkusz z tabela.

Taka tabele mozna wykorzystaé¢ do korespondenciji seryjnej.

Utworz wykres z iloscig samochoddéw w danych rocznikach.

A | B C D E
1 Qs Jla stron I
2
3 |Suma zwaﬂnéc’:idata produkcii |
4 marka - 1999 2000 2001 |Suma koncowa
5 FIAT 21077572 B266E 55 397324 D& B91266 34
B OPEL 1936659 47 ar2ra a1 321251 48 B0Z2394 36
§ PEGUEOT 548544 78 417442 38 226950 g7 1192936 03
B Suma koficows 553180 57 537362 35 O4E0Z6 41|  24BE59E 73
)
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26 - Temat 10
Funkcje przetwarzania danych

Funkcje przetwarzania to:

licz.jezeli(zakres;kryterium) - zwraca ilo$¢ wystapien kryterium w zakresie.

gdzie:
zakres - tabela z danymi
kryterium - szukana wartosé

Np dla tabeli z ocenami =licz.jezeli(A2:D31;6) zwrdci ile razy pojawita sie ocena 6.

suma.jezeli(zakres;kryterium[;SumaZakres]) - zwraca sume dla komérek spetniajacych okreslone

kryterium.

gdzie:
zakres - tabela z danymi
kryterium - szukana warto$¢

SumaZakres - z jakich komérek majg by¢é sumowane wartosci. Jezeli tego parametru nie podamy —
bedg sumowane wartosci z zakresu
Np. dla tabeli:
A B

1/ Imie |ile godzin pracowat
2 EWA
3|ELA
4|/ ALA
5/|ALA
6 EWA

WO NN W

wywotanie polecenia =suma.jezeli(A2:B6;"EWA";B2:B6) spowoduje wyswietlenie wartosci 6

wyszukaj.pionowo(odniesienie;tablica;nrKolumny[;doktadny])
lub wyszukaj.poziomo(odniesienie;tablica;nrKolumny[;doktadny]) - szuka w tablicy najblizszej
wartosci mniejszej lub réwnej kryterium.

gdzie:
odniesienie - wartos¢ szukana
tablica - przeszukiwana tablica

nrKolumny - z jakiej kolumny ma by¢ zwrécona warto$¢. Kolumny sg numerowane od 1 i
oznaczane 1, 2..
doktadny - parametr nie jest obowigzkowy. Mozna wprowadzi¢ wartosc:
prawda - szukanie przyblizone lub fatsz - szukanie doktadne; standardowo przyjeta
jest wartos¢ prawda
Np. dla tabeli:
A B
1/Prog|ocena
20 otrzymates ndst
3/1,75 otrzymates dop
412,75 |otrzymates dst
53,75 otrzymate$ db
6/4,75 otrzymates bdb
7/5,75 otrzymates cel

wywotanie polecenia =WYSZUKAJ.PIONOWO(3,77;A2:B7;2) zwréci warto$¢ otrzymates db
natomiast =WYSZUKAJ.PIONOWO(3,77;A2:B7;2;falsz) zwrdci komunikat o bfedzie #N/D gdyz
doktadnie taka wartos¢ nie pojawia sie w tabeli
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Zadanie 1

1. Przekopiuj pliki Sprzedaz-Baza i Oceny-Baza. Utworz kopie pliku Sprzedaz-Baza, nadajgc mu
nazwe Sprzedaz-Baza1.

2. Otworz plik Sprzedaz-Baza.

3. Posortuj baze wedtug rodzajow produktéw. Za pomocg sum posrednich (Dane/Sumy
posrednie) policz, jaka byla wartos¢ kazdego ze sprzedanych rodzajow produktiéw. (Dane,
Sumy Posrednie, Suma). Dodatkowo posortuj wg typédw produktéw i policz ile sztuk danego
typu sprzetu pojawia sie w bazie danych. (Sumy ilosci sztuk w kolumnie Sztuk). Zapisz plik.

4. Do analizy danych stuzg réwniez tabele przestawne (Dane/Raport tabeli przestawnej i
wykresu przestawnego). Na podstawie bazy danych zawartej w pliku Sprzedaz-Baza1 utwérz
tabele przestawng, gdzie bedziesz mogt przesledzi¢ ilos¢ sztuk danych rodzajéw produktow
sprzedanych w poszczegdlnych oddziatach.

5. Utwodrz wykres, gdzie os kategorii to miejscowosci - oddziaty, serie danych - poszczegdlne
rodzaje produktéw, pola warto$ci - iloSci sprzedanych produktéw.

6. Utworz dokument korespondenciji seryjnej zgodnie ze wzorem ponize;j.

7. W pliku Oceny-Baza uzupetnij kolumny Il_cel ... il_ndst, wpisujgc w kazdg ilos¢ wystapien u
kazdej osoby odpowiednich ocen. Stosujesz funkcje licz.jezeli. Podobnie w wierszach cel..
nast. dla kazdego z wierszy.

8. Wypetnij kolumne Zachowanie. Zachowanie jest wystawiane automatycznie na podstawie
sredniej. Min srednia odpowiadajaca zachowaniu podana jest w tablicy. Ocena z zachowania
ma by¢ wstawiana automatycznie na podstawie tabeli kryteribw z wykorzystaniem funkgiji
wyszukaj.pionowo.

Wzor do zadania 6.

Poznan, dnia 30 marca 2005

Oddzial <<POZHAN>>

Uprzeymie informujemy, 12 w ostatnim okresie obrachunkowym

dokonana zostala nastepwaca sprzedas

Drukarka ... ... =<1662> szt
Fomputer ... =<]156== szt
Hotebool]................<<180=>= szt.
Lacznie e AN 2 2t

(| Symbol =< == Oznacza pola korespondencji seryine])
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Zadanie 2
Nie ukrywajgc - to éwiczenie jest trudne.

1. Przekopiuj plik Baza - zawody.

2. W pliku znajdujg sie wyniki zawodow uczestnikéw olimpiady informatycznej z punktacjg za
poszczegolne konkurencje. Zauwaz, ze kazdy brat udziat w 5 konkurencjach. Kazdemu
przyznaj tytut "laureat”, "finalista", "uczestnik". Tytut laureata otrzymujg osoby, ktére otrzymaty
tacznie co najmniej 60 pkt., finalisty osoby z co najmniej 40 pkt., uczestnika - pozostali.
Wypetnij dyplomy (wzér ponizej) dla wszystkich, ktérzy otrzymali powyzej 50 pkt.

3. Zaadresuj prawidtowo koperty dla oséb z punktacjg powyzej 40 pkt.

Pogrnan, dnia | kwietnia 2005

Dyplom uznania

<<Pan/Pani>>
=<Jan>><<]Iksinski>>
<<|aureat>>
Okregowe] Olimpiady Informatycznej

Wielkopolskie) lzby Informatyki

Uprzejmie informujemy, iz punktacja uzyskana przez <<Pana=>
w poszezegolnych konkurencjach przedstawiala sig nastgpujaco

Lp | Konkurencja [losc punktow | Max
1. Znajomos¢ budowv komputera <<](>> 20
2. Algorytmika 1 programowanie <<]15>> 20
3. Pakiet biurowy e e 20
- Konfiguracja sieci << ] 2= 20
komputerowych
5. Tworzenie witryn << ]3> 20
Suma <=55=> | 100

Gratulujemy <<Panu=> przygotowania 1 Zyczymy dalszych sukcesow
w zyem!!
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